

时下寒冬来临，冬意绵绵，岁月静好。
记得鬼谷子在《持枢》篇中写道：“持枢，谓春生、夏长、秋收、冬藏，天之正也，不可干而逆之。”随着年龄增长和阅历增多，我渐渐对冬藏有了更多的理解和挚爱。

儿时住在乡村，特别讨厌冬天，那时天寒地冻、雪花飞舞，感觉没有一个符号是有意境的，只渴望一堆炉火、一顿热饭、一片暖阳。那时，我最喜欢做的事情是跟着父亲到地窖里贮藏地瓜、芋头、白菜之类的。一顿忙碌过后，父亲看着码得整整齐齐的“藏品”笑逐颜开。从懂事起，我知晓了父亲的微笑来自一冬的踏实和安稳。

多年以后，当久居温暖之室，我对儿时的那些冬之符号反倒有了些许怀念，并逐渐明白了冬的含义与内敛。

女儿正读初三，整日为成绩发愁。我问她：“你有学习的主动性吗？有科学的方法吗？有持之以恒的毅力吗？”她不假思索地摇摇头。我由此知道了她发愁的缘由了，没有春生、夏长，何来秋收、冬藏？或许当她心智开启、世事明了之时，才是成绩突飞猛进之际吧。

午间闲暇时，我和同事冬游凤凰山。大寒过后杂草衰黄、树叶枯干、树枝枯槁，漫山遍野透着一股凄冷。望着铺满山石的落叶，我们常常呆坐许久，仿佛与山融为一体，静静地聆听落叶与山石、土壤的对话。我想，山林如果没有冬的沉寂和蓄势，哪有春的厚积薄发和蓬勃生机？

年轻人喜欢透支，喜欢信用卡，可经波折，几经波折，还能见？

二〇二四已转身，回首相望，又咽下多少不甘心。随波逐流，抑或借势沉浮？你趁了多少愿，奔涌向前又逐远，从不回转。

年的絮语

□耿怀

有一个叫年的节日
会让游子惆怅
一如你明亮的眼眸
看河水静静地流淌
一如你海边伫立的背影
满眼都是淡淡的忧伤

我依偎在南山大佛身侧
虔诚祈愿家人安康
亲人的微信消息
总会牵起我归乡的念想

故乡那岁月里的竹笛
悠悠奏响离人的心声
飘向那碧绿的麦田
还有白雪皑皑的北疆

俊俏的蒙古舞
可是童年最美的歌谣
编好的花篮
是否已投进故人的信箱

你将手风琴缓缓拉长
伸向高远的天空
去倾听乡愁的合唱
我们爱在山海间
一起等待幸福的模样

就在今天
让我们以诗相庆
去寻觅春天的美妙诗行
就在今天
让我们举杯道贺
去悠然徜徉青春的馥郁花香

三九的雪

□北芳

三九的风，喊来一场雪
天地间，便铺开了厚厚的素笺
雪花是最安静的书写者
一行行，落下岁月的留白

村庄睡在雪的怀抱里
梦都变得沉甸甸
那些矮墙、烟囱和歪斜的柴垛
被雪一一抱紧
听雪讲述着久远的故事

田野敞开了胸怀
任雪将它的荒芜掩埋
野菜藏起了绿色的心思
和雪一起，等待春阳的拆解

树上的鸟巢，堆满了雪
像一顶顶白帽子
鸟儿不知去了哪里
雪守着空巢，等归期的啼鸣
漫和长，填满了等的线段

路边的白桦树上
已挂上了福袋和红灯笼
闪光灯在树上转换着颜色
一阵喜悦涌上心头
要过年了

心头仍有小时候那样的期盼
盼望着新一年会有喜人的成绩

我站在雪地里
脚印是我给这场雪的回应
每一步，都陷入雪的深情
听雪落下，又像是听时光轻吟
在这三九的雪里
世界变得简单而安宁
雪不停地下着
掩埋了来路，也模糊了归径

时下寒冬来临，冬意绵绵，岁月静好。
记得鬼谷子在《持枢》篇中写道：“持枢，谓春生、夏长、秋收、冬藏，天之正也，不可干而逆之。”随着年龄增长和阅历增多，我渐渐对冬藏有了更多的理解和挚爱。

儿时住在乡村，特别讨厌冬天，那时天寒地冻、雪花飞舞，感觉没有一个符号是有意境的，只渴望一堆炉火、一顿热饭、一片暖阳。那时，我最喜欢做的事情是跟着父亲到地窖里贮藏地瓜、芋头、白菜之类的。一顿忙碌过后，父亲看着码得整整齐齐的“藏品”笑逐颜开。从懂事起，我知晓了父亲的微笑来自一冬的踏实和安稳。

多年以后，当久居温暖之室，我对儿时的那些冬之符号反倒有了些许怀念，并逐渐明白了冬的含义与内敛。

女儿正读初三，整日为成绩发愁。我问她：“你有学习的主动性吗？有科学的方法吗？有持之以恒的毅力吗？”她不假思索地摇摇头。我由此知道了她发愁的缘由了，没有春生、夏长，何来秋收、冬藏？或许当她心智开启、世事明了之时，才是成绩突飞猛进之际吧。

午间闲暇时，我和同事冬游凤凰山。大寒过后杂草衰黄、树叶枯干、树枝枯槁，漫山遍野透着一股凄冷。望着铺满山石的落叶，我们常常呆坐许久，仿佛与山融为一体，静静地聆听落叶与山石、土壤的对话。我想，山林如果没有冬的沉寂和蓄势，哪有春的厚积薄发和蓬勃生机？

年轻人喜欢透支，喜欢信用卡，可经波折，几经波折，还能见？

二〇二四已转身，回首相望，又咽下多少不甘心。随波逐流，抑或借势沉浮？你趁了多少愿，奔涌向前又逐远，从不回转。

寻访三元里之后

□孙刚

但时间关系，也只好就此打住了。

回到烟台后，我抽空整理了寻访三元里的笔记，想到1997年7月1日就是香港回归的日子，就想写一篇稿子，记下这段寻访历程。

很快，一千多字的《寻访三元里》顺利完成。1997年1月14日，《寻访三元里》在《烟台日报》副刊发表。4月28日，《寻访三元里》又登上了《人民日报》的“大地”副刊。这篇千字文能登上《人民日报》的副刊，让我有些意外。更令我没想到的是，7月27日，《北京日报》刊发了一篇文章——《喜读三篇短文章》，作者是曾担任过吉林、河北两省委书记和中央党校校长的高扬同志。8月24日，《人民日报》在16版的头题位置转发了《北京日报》的这篇文章。《人民日报》在转发时加了编者按语：“有读者向我们推荐

的微笑来自一冬的踏实和安稳。

多年以后，当久居温暖之室，我对儿时的那些冬之符号反倒有了些许怀念，并逐渐明白了冬的含义与内敛。

女儿正读初三，整日为成绩发愁。我问她：“你有学习的主动性吗？有科学的方法吗？有持之以恒的毅力吗？”她不假思索地摇摇头。我由此知道了她发愁的缘由了，没有春生、夏长，何来秋收、冬藏？或许当她心智开启、世事明了之时，才是成绩突飞猛进之际吧。

午间闲暇时，我和同事冬游凤凰山。大寒过后杂草衰黄、树叶枯干、树枝枯槁，漫山遍野透着一股凄冷。望着铺满山石的落叶，我们常常呆坐许久，仿佛与山融为一体，静静地聆听落叶与山石、土壤的对话。我想，山林如果没有冬的沉寂和蓄势，哪有春的厚积薄发和蓬勃生机？

年轻人喜欢透支，喜欢信用卡，可经波折，几经波折，还能见？

二〇二四已转身，回首相望，又咽下多少不甘心。随波逐流，抑或借势沉浮？你趁了多少愿，奔涌向前又逐远，从不回转。

曾国藩在家训中写道：“尽其在我，听其在天，不可稍生妄想。”曾公成马一生，功勋累累，心智得到非常寻常的磨砺。他不是匍匐在命运脚下宿命论者，而是身处逆境不退缩的哲学家。这种坚韧的思辨与冬藏的顺势不谋而合。

如此说来，冬藏既是一种智慧，也是一种哲学。

对一个农人来说，冬藏是对其一年忙碌与辛劳的认可与肯定。当他们香甜地享受着自己栽种的果实时，一定会感到无比的欢喜与满足。

对一个学生来说，冬藏是对学习自驱力、学习方法和意志力的综合考

验结果。当他们通过努力一步一步一个台阶上升的时候，难以名状的成就感就会油然而生。

对一个上班族来说，冬藏是每天进步一点点的积累，只要锚定目标、勇毅前行、甘于付出，就能体味到收获的喜悦。

对一个爱好文字的人来说，冬藏是每天读几十页书，写几十行字，思索一段诗文。当坐在玻璃橱窗的书房内，透过和煦的暖阳，一任思绪徜徉的时候，人生最美不过如此。

耕种如此，学习如此，工作如此，读书如此，创业、经商、为官亦如此。任何人、任何时候都不能指望不劳而获、坐享其成，只有在春生、夏长、秋收之后，才能体味到冬藏的魅力。

眼下临近年关，冬藏的号角已经吹响，您准备好盘点冬藏了吗？

寻找童年的梦

(外二首)

□陆玉生

童年的梦
遗失在田野上
早晨，湿漉漉的阳光照耀
它就在禾叶上熠熠闪光

童年的梦
遗失在小河上
盛夏，火辣辣的天空织满蝉鸣
它就在水波上闪闪跳荡

童年的梦
遗失在山坡上
晚秋，枣树叶落尽了
它就是树上那颗玛瑙球
又红又亮

土炕上

油腻的小灯
托着一颗枯黄的豆

奶奶的眼镜片上粘着两颗
爷爷的铜烟锅上粘着一颗
奶奶说我的眼睛里
还有两颗

蒲扇

奶奶的蒲扇真大
天上的月亮真小

奶奶擎扇指一下
最亮的那颗星
然后，一个古老的童话
便追着蒲扇盘旋

我躺在小草帘上
嗅着凉丝丝的童话
看一只流萤飞远

副刊作品复评暨1997年全国报纸副刊作品年赛中荣获铜奖。2012年10月，《寻访三元里》又正式入编《中国散文大系·旅游卷》，并获“当代最佳散文创作奖”。

一篇千字文能够得到如此青睐，这是我从未想到的。



打只兔子好过年

□潘云强

说，有一次他刚架好网，发现豆地里有两只在一块堆卿卿我我的兔子。几个男人唔唔唧唧发了疯似的驱赶，只可怜两只兔子没来得及享受柔情蜜意，就一只挂在网上、另一只撞到挂网的树干上，当场毙命了。

大部分狗也能逮兔子，但胶东土狗不行。兔子看到有狗撵它，会跑得像风一样快。如果发现狗马上就追上来了，它立马来个急转弯，这种戏

惕性高，加上此法有很大的偶然性，成功概率较低，更像是一个传说。

那天，我和发小牛子在村头玩雪，扭头看见大寒子穿着那双干干净净的鞋（用带毛猪皮做的鞋）火急火燎走得一颤一颤的。牛子跟他是表亲，便问了句：“叔，你这是上哪去？”大寒子是豁嘴，说话嘴里像含了棵葱，撒气漏风地嘟囔了一句：“打只兔子好过年。”

我们俩听说他要去打兔子，心里

的痒虫顿时被勾起来了，便跟他一块上了山。大寒子这个人命挺苦，母亲生他那天特别冷，故叫他大寒子。他长得又瘦又小不说，还是个兔唇，快40岁了还光棍一条。倒不全是因为丑惹的祸，关键是穷，可以说是家徒四壁，这样的家境，谁舍得把闺女往火坑里推。

大寒子打兔子是把好手，他打兔子从来没有空手回来过。就他这手艺，再加上他那副长相，村里人给他起了个“兔子王”的外号。大寒子人好，大方，每次打了兔子，从不吃独食，遵奉“兔生田野，见者有份”的原

则，常分一些肉给村里的老人、病人及小孩。我和牛子都吃过他的烤兔子肉。村里的老人神叨叨地议论他之所以能打兔子，是因为他这个“三瓣嘴”就是兔子托生的。他对兔子一族的习性门儿清，能打兔子自然也在情理之中。

我们仨来到了村西的一座小山上。雪还在簌簌地落，满山满野都被厚厚的积雪所覆盖，一些树权都被压折了。他领着我们沟里泡里转悠，山坡、树林边、地堰子等地方，看得仔仔细细，还用树枝不停地扒拉那些灌木丛和枯草堆。后来，在一个靠近麦田的半山坡，我们发现了兔子留下的脚印。大寒子看了看，说这脚印是新鲜的，是兔子没有新鲜草吃，跑去啃麦苗呢。还真叫他说着了，我们跑到那块麦地一看，果然叫兔子糟蹋了。

大寒子打兔子和别人不一样，他

张罗不起贵的东西，就用自己拣的废旧铁丝做兔夹子。他顺着那一串兔子脚印，下了十几个兔子套。那仔细劲，非半吊子之人所能为。人们都说兔子不走回头路，大寒子却说雪天不同，雪天兔子觉得沿着自己走过的脚印行走更安全。兔子的这种思维让他心甘情愿地跳进了“聪明反被聪明误”的陷阱。

第二天，大寒子分给了我家一块兔子肉。那年，我们家是吃兔肉饺子过的年。